www.jfdaily.com

名词解释:何为困境儿童?

困境儿童是指流浪的未成年人和因其他原因暂时失去生活依靠的未成年人,主要包括孤儿、单亲家庭儿童、流动儿童、留守儿童、流浪儿童、残疾儿童、受艾滋病影响的儿童、父母服刑或戒毒期间的儿童、贫困家庭患重病和罕见疾病的儿童及弃嬰。

后续综合救助不够 儿童庇护机构不足……

"困境儿童"因何而"困"

□法治报记者 胡蝶飞

2月27日起,本报推出"大调研大走访"关注困境儿童系列报道。上一篇的报道中,乐乐和朵朵的故事打动了许多人。

其实,他们的故事并非个案。我们可以从以下两组数据中窥见一斑:媒体公开报道显示,仅普陀区桃浦镇经过梳理、排摸、审核,共有66名困境儿童,其中监护缺失儿童有8人;而以本市某基层法院为例,在该院涉未成年人刑事案件中,涉及困境儿童的比例达到30%。

尽管各方都在努力,为帮他们解困不断奔走努力,但依然留有不少遗憾。究竟是什么"困"住了这些儿童?记者对话参与调研的法官、专家,梳理其中的问题和瓶颈。

"困"境之一

后续综合救助不够 途径单一

"对,我们希望是有教师背景的,请尽快帮我们找到合适人选……"昨天一早,上海市高级人民法院未成年人综合审判庭庭长包晔弘一进办公室,就电话联系沪上一家社会组织,希望能找到合适的志愿者,帮助解决困境儿童萌萌的学业辅导问题。

家住长宁的萌萌身世坎坷。四十年前, 萌萌的亲生母亲小舟被两位老人收养,长大 成人后却出现品行问题。两位老人伤心之余 与小舟解除了收养关系。几年后,小舟未婚 生下萌萌,并把萌萌交与两位老人代为看管 后一走了之,至今未归。两位老人含辛茹苦 地抚养萌萌,等着小舟回来。2014年,在 等待无望后,老夫妻向法院提起诉讼。后法 院判决撤销小舟对萌萌的监护权,指定两位 老人为萌萌的监护人。

今年春节前,上海高院到萌萌家走访调研。包晔弘了解到,萌萌上初中后学习成绩有所上升,目前在学业上仍需努力,但家里经济相对困难,老人更无力辅导孩子。"希望能给她提供一点帮助。"包晔弘说。尽管,她知道这样的个案帮助,力量很有限。

"目前,我们对于困境儿童的救助途径 比较单一,还是以经济救助为主。"在包晔 弘看来,对于困境儿童等未成年人的保护,不是"一枪头"就能够轻松搞定的,还牵涉到很多后续的保障问题,比如学业、人格培养、安全等问题,"对这些孩子的救助不是一时的,而应该是持续性的,"包晔弘说,"但目前我们对这些精神层面的帮扶重视不够。"

"现在我们很多判例,后续都靠法官一己之力在协调跟进,其实力量是非常有限的。"包晔弘表示,目前,能够参与困境儿童保障的专业社会组织、专业社工也相对匮乏。"我们是在个案帮扶中,自行找到社会组织去联系对接,缺乏一个相应的长效机制。"包晔弘认为,应该尽快建立起对困境儿童"解困"的长效机制。

对此,静安区人民法院未成年人综合审判庭庭长姚轶捷也表示认同。"尤其是涉及未成年人为被害人的刑事案件,孩子的身心都受到伤害,心理上的恢复有一个长期过程,需要专业的人员或机构进行心理干预或疏导。"姚轶捷坦言,目前来说,可能在案件侦查审理阶段,公安、检察院、法院都会提供阶段性的帮助或干预,但判后的救助和监管还比较缺乏。"后续的保障,还需要社会各方面共同努力。"姚轶捷说。

建, "有的区就将一部分困境儿童送往民办

机构,或者养老机构暂时托管。"但是这些

养老机构或者救助站并没有实现老人和未成

年人分别救助,"这其实不利于未成年人的

救助和保护,有的甚至发生过未成年人遭受

尽管各个区都建立了未成年人保护中

侵害的情况。"滕洪昌表示。

"困"境之三

综合评估体系落后 亟需完善

在上一篇报道中, 曾提及朵朵领养之路 上遇到的瓶颈。

根据法律规定,朵朵的妈妈自监护人资格被撤销之日起三个月至一年内,可以书面向人民法院申请恢复监护人资格。如果朵朵的妈妈提出申请,究竟让她回到妈妈身边,还是继续留在福利院,亦或是送养,最终如何评估?如何才能实现儿童利益最大化?

"我们在撤销监护权案件中,会有社会调查报告,处理也是慎之又慎。"包晔弘表示。

她同时坦言,目前我国现有的涉未成年人评估体系并不完善,包括参与评估的机构、评估标准、客观性等都还有很大的努力空间。

▲杨浦区儿童看护中心的老

◀上海市儿童临时看护中心

记者 王湧

而在滕洪昌看来,"我国对于未成年人的综合评估起步比较晚,相对落后。"尽管已经有了评估的理念,但还需要进一步完善。 "国外的评估相对来说比较精细、专业。而我们的社会调查等评估内容虽然很广,包括未成年人成长环境、亲子关系等,但是还不够精细,专业性也不足,亟待完善。"

"困"境之四

主动作为"动力不足" 配套需细化

困境儿童保障工作是一项复杂的系统工程,涵盖了基本生活、教育、医疗、住房等诸多方面,涉及民政、教育、公安、司法等多个部门,救助手段呈现"碎片化""条块化",难以发挥综合效应。

"现有的联席会议制度已经提高了效率,也发挥了一定作用,但因为牵涉部门众多,资源整合力度不够。"滕洪昌说,大量的时间耗费在协调上,"比如,某区为了一名困境儿童的问题,前后开了十几次联席会议,最终才解决。"此外,各部门职责不尽明晰,缺少相应的监督、追责机制,相关部

门主动作为"动力不足",相关政策配套还 需进一步细化。

在上海市妇儿工委原副主任田熊看来, "上海对于困境儿童的保护机制虽然在逐渐 完善中,各区都有各自不同的保障特色,但 是步子还不够大。""关键在推进过程中, 大家能不能形成合力和共识,主动跨前一步,落在实处。"

"近年来,我们一直通过课题、递交议案等方式,积极推动儿童福利相关地方立法的出台。"田熊表示,但因为各种综合原因,可能时机还不成熟,一直尚在酝酿当中。

儿童不仅属于家庭,也属于国家。让每一个孩子都能在阳光下健康成长,关系 社会公平公正,关系国家未来和民族希望。

如何才能突破"瓶颈",真正解开困境儿童之"困"?政府还能为这些困境中的孩子做些什么?请持续关注本报的后续报道。

"困"境之二

儿童庇护机构不足 无法托底

"现在很多案子,我们都不敢轻易判, 为什么?因为涉及孩子后续安置问题,底气 不足。"长宁区人民法院少年家事综合审判 庭副庭长顾薛磊说。

顾薛磊坦言, "我几乎每年都会带孩子(困境ル章)回家,时间长了人家都叫我'法官爸爸',但其实我个人觉得很心酸。"他认为,主要还是能给困境孩子提供临时庇护、安置的机构太少。"比如说乐乐,我们做了很多协调工作,最后还是只能将他送到一家民办福利院。"

"上海目前只有一个市级儿童福利院和一个儿童临时看护中心,容量本身有限。"曾参与相关部门关于本市困境儿童专题调研的上海政法学院访问学者滕洪昌说,"调研中,我们发现大多数区没有区一级单独的公办儿童福利院。"再加上收养、寄养门槛较高,"市一级福利院流动性相对较小,最终就是'进去难、出来也难'。"

市一级的进不去,区一级又没有单独

值侍欣慰的是,我们看到,去年出台的《关于加强本市困境儿童保障工作的实施意见》中已经明确提出要求:各区要设立专门场所或在区属社会福利机构中设置专门区域,承担困境儿童的临时监护、照料工作。